DATABEHANDLINGSAFTALE
mellem
xxx Kommune,
Adresse
CVR. xxxx xxxx

og
Dansk Telemedicin A/S
Robert Jacobsens Vej 68
2300 København
CVR. 2172 8381
Databehandleraftale om elektronisk sårjournal
J fr. Bestemmelserne i lov nr. 429 af 31. maj 2000 om behandling af personoplysninger (Persondata- loven), med senere ændringer, indgås mellem:

xxx Kommune

i det følgende betegnet den dataansvarlige

og
Dansk Telemedicin A/S
i det følgende betegnet som databehandleren

Følgende aftale vedrørende behandlingen af de oplysninger, der indgår i aftalen om levering af Elektronisk sårjournal via www.pleje.net.:
· Databehandleren er forpligtet til at overholde Persondatalovens bestemmelser om behandling af personoplysninger. Databehandlerens behandling af data sker alene efter instruks fra den dataansvarlige.

· Databehandleren skal træffe de i Persondatalovens § 41, stk. 3, nævnte tekniske og organisatoriske sikkerhedsforanstaltninger mod, at oplysningerne hændeligt eller ulovligt tilintetgøres, fortabes eller forringes samt mod, at de kommer til uvedkommendes kendskab, misbruges eller behandles i strid med reglerne i Persondataloven. Reglerne om behandlingssikkerhed er udmøntet i Datatilsynets Vejledning til bekendtgørelse nr. 528 af 15. juni 2000 om sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af personoplysninger, som behandles for den offentlige forvaltning udarbejdet den 2. april 2001.

· Databehandleren handler alene efter instruks fra den dataansvarlige. Databehandleren skal træffe de fornødne tekniske og organisatoriske sikkerhedsforanstaltninger mod, at oplysninger hændeligt eller ulovligt tilintetgøres, fortabes eller forringes samt mod, at de kommer til uvedkommendes kendskab, misbruges eller i øvrigt behandles i strid med lov om behandling af personoplysninger. Databehandleren skal på den dataansvarliges anmodning give den dataansvarlige tilstrækkelige oplysninger til, at denne kan påse, at de nævnte tekniske og organisatoriske sikkerhedsforanstaltninger er truffet.
· Databehandleren skal udlevere fyldestgørende oplysninger til den dataansvarliges vurdering og kontrol af, om de nødvendige sikkerhedsforanstaltninger er iværksat og overholdes. Databehandleren fremsender derfor årligt en dokumentation på at sikkerhedsforanstaltningerne er iværksat og at der føres tilsyn med at de overholdes.

· Ovenstående sikkerhedsbestemmelser gælder ligeledes i det omfang databehandleren gør brug af hjemmearbejdspladser.
· Databehandleren skal sikre, at kun personer, som autoriseres hertil, har adgang til de personoplysninger, der behandles.
Tavshedspligt vedrørende fortrolige oplysninger
For databehandlerens personale gælder reglerne for ansatte i den offentlige forvaltning. Databehandleren er således generelt forpligtet til at behandle alt modtaget materiale og alle modtagne oplysninger med diskretion og fortrolighed.

I forbindelse med registrering og behandling af data i projektet er databehandleren underlagt tavshedspligt med hensyn 1 de fortrolige oplysninger, som kommer til databehandlerens kendskab. Databehandleren må således ikke uden instruks fra den dataansvarlige videregive oplysninger, som man kommer i besiddelse af ved udførelsen af opgaven som databehandler. Databehandleren må ej heller bruge oplysninger fra databehandleropgaven til egne formål.

For anerkendelse af aftalen signeres: 

Dato: 







Dato:

For den dataansvarlige:




For databehandleren:









Dansk Telemedicin A/S 









Robert Jacobsens Vej 









68 2300 København S
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