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Generelle betingelser

En arbejdsgiver, der udbetaler løn til en ansat under fravær fra arbejdet i forbindelse med graviditet, barsel og adoption, indtræder i lønmodtagerens ret til barselsdagpenge fra kommunen vedrørende samme arbejdsforhold. 

Retten til refusion af barselsdagpenge gælder, uanset om arbejdsgiveren udbetaler lønnen i henhold til en lovbestemmelse, f.eks. funktionærloven, i henhold til overenskomst eller aftale og kutyme, og uanset om der er tale om fuld eller delvis løn. 

Da arbejdsgiverens ret til refusion er en afledet ret, er refusionen betinget af, at lønmodtageren opfylder betingelserne for at få barselsdagpenge fra kommunen. Kravet er begrænset til det beløb, som lønmodtageren ville have haft ret til fra kommunen, hvis arbejdsgiveren ikke havde udbetalt løn. Og refusionen kan højst udgøre et beløb, der svarer til højeste dagpengebeløb (ugemaksimum). 

Der kan maximalt ydes barselsdagpenge svarende til 52 uger til begge forældre til sammen. 

Arbejdsgiver er i henhold til PLA's overenskomster forpligtet til at betale en barslende overenskomstdækket medarbejder fuld sædvanlig løn fra 4 uger før forventet fødsel og indtil 28 uger efter fødslen. Ved adoption har medarbejderen som udgangspunkt ret til fuld sædvanlig løn i 24 uger efter modtagelsen af barnet. Se også afsnittet om graviditet, barsel og adoption.

Arbejdsgiverens forpligtelse til at betale fuld løn forudsætter dog, at arbejdsgiveren modtager refusion af maksimale barselsdagpenge i perioden. Såfremt arbejdsgiveren modtager nedsat dagpengerefusion, nedsættes lønudbetalingen tilsvarende. 
 

Beskæftigelseskravet

For at lønmodtager er berettiget til barselsdagpenge fra kommunen, er det en betingelse at lønmodtageren:

· har været tilknyttet arbejdsmarkedet i de sidste 13 uger før fødslen og i denne periode har været beskæftiget i mindst 120 timer, eller 

· er dagpengeberettiget medlem af en a-kasse, eller 

· inden for den seneste måned har afsluttet en erhvervsmæssig uddannelse af mindst 18 måneders varighed, eller 

· er i lønnet praktik. 

En lønmodtager som ikke opfylder en af ovennævnte betingelser, kan ikke få barselsdagpenge fra kommunen, og der er således ingen dagpengeret for arbejdsgiveren at indtræde i.
 

Arbejdsgiverperiode

Der gælder ingen arbejdsgiverperiode i forbindelse med udbetaling af barselsdagpenge. Arbejdsgiver kan få refusion af medarbejderens barselsdagpenge allerede fra medarbejderens 1. fraværsdag.
 

Det maksimale sygedagpengebeløb

Dagpengene kan højst udgøre 3.415 kr. (2007-niveau) pr. uge. Dagpenge pr. time kan dog højst udgøre dagpengemaksimum divideret med den normale overenskomstmæssige arbejdstid i timer pr. uge (37 timer). Dagpenge pr. time kan således maksimum udgøre 92,30 kr.

For deltidsansatte udregnes dagpengene på grundlag af antal arbejdstimer pr. arbejdsdag og den aktuelle timeindtægt, begrænset af timemaksimum.
 

Anmedelsesfrister og refusion

Anmeldelsen skal altid ske til medarbejderens opholdskommune og skal være skriftligt, fx via mail eller fax. Bemærk, at medarbejderes opholdskommune ikke er den kommune hvori medarbejderen har folkeregister, men den kommune hvor medarbejderen faktisk opholder sig. 

Anmeldelse skal ske på blanket DP401, og blanketten skal indgives til kommunen senest 8 uger efter fødslen eller barnets modtagelse. Påbegyndes en fraværsperiode på et senere tidspunkt, skal anmodning om dagpenge indgives senest 8 uger efter 1. fraværsdag i denne periode. 

Hvis anmodningen om barselsdagpenge er indgivet til kommunen efter fristerne, bortfalder retten til dagpenge for den periode, der ligger før anmodningen. 

Arbejdsgivers refusionsanmodning skal indsendes til medarbejderens opholdskommune senest 8 uger efter udløbet af orlovsperioden. Refusion ansøges på blanket DP402, som kan rekvireres fra medarbejderens kommune eller hentes på www.borger.dk.

Hvis der ansøges for sent, bortfalder retten til dagpenge.

Digital anvendelse og anmodning om refusion
Anmeldelse og anmodning om refusion kan ligeledes ske digitalt. Vælges den digitale løsning, behøver man ikke at indhente medarbejderens underskrift på refusionsanmodningen. For at benytte den digitale løsning kræves en digital signatur. Den kan hentes gratis på www.virk.dk.
 

Barsel.dk

Barsel.dk er den nye udligningsordning for arbejdsgivere på det private arbejdsmarked. Ordningen er trådt i kraft den 1. oktober 2006. Ordningen er lovpligtig, og omfatter alle de privatansatte, der ikke i forvejen er omfattet af en anden godkendt barselsordning.

Som praktiserende læge er du fuldt omfattet af Barsel.dk, og er kvartalsvis forpligtet til at indbetale et beløb for hver ansat, der betales ATP-bidrag for.Undtaget fra ordningen er kun elever under 25 år, disse er dog stadig berettiget til refusion, hvad enten arbejdsgiver betaler bidrag for dem eller ej.

Betaling af bidrag
Betalingen til Barsel.dk kan ske via: 

· Et lønservicebureau 

· PBS 

· Indbetalingskort 

Det koster praksis samlet 938 kr. om året for en fuldtidsansat, månedslønnet medarbejde.
Bidraget til Barsel.dk beregnes ud fra praksis samlede ATP-bidrag for det foregående kvartal og ud fra satsen for månedslønnede. 

For beregning af ansatte på færre timer end fuldtid kan dette skema anvendes.

Betalingerne forfalder kvartalsmæssigt som anført:

	Kvartal
	Forfaldsdato
	Sidste frist for indbetaling*

	1. kvartal
	1. april
	14. april 

	2. kvartal
	1. juli
	14. juli

	3. kvartal
	1. oktober 
	14. oktober 

	4. kvartal
	20. januar
	20. januar 


*Indbetales bidraget for sent, beregnes en rente på 1,5 % pr. påbegyndt måned fra forfaldsdatoen.


Refusion
Refusionen vil blive udbetalt kvartalsvis bagud til praksis nemkonto. Første udbetaling for lønrefusion af perioden 1. oktober til 31. december vil således blive i februar 2007.

Der kan læses mere om barselsordningen på www.barsel.dk 

Refusionen fra Barsel.dk dækker forskellen mellem barselsdagpengene fra kommunen, dog max. op til 142 kr. i timen. Timelønnen beregnes på samme måde som ved dagpenge fra kommunen, dvs. efter fradrag af arbejdsmarkedsbidrag.

Refusionen skal ikke søges særskilt hos Barsel.dk.
Barsel.dk anvender oplysningerne fra ansøgningen om barselsdagpenge, som praksis har sendt til kommunen. Det er derfor vigtigt, at blanketterne DP 401 og DP 402 anvendes, når der i første omgang søges om dagpengerefusion i forbindelse med den ansattes barsel.

Vedrørende blanketterne, se nedenstående afsnit: Relevante blanketter vedrørende barselsdagpenge. 

Arbejdsgiveren har ret til refusion fra Barsel.dk i op til 26 uger: 

· 4 uger før forventet fødsel 

· 2 uger som pligtorlov til moderen 

· 2 uger som fædreorlov til faderen 

· 18 uger i alt pr. barn til enten faderen eller moderen
  

Relevante blanketter vedrørende barselsdagpenge

DP 400 A:
Blanketten udfyldes af arbejdsgivere, som ikke udbetaler løn under fraværet, og udleveres til lønmodtageren straks ved fraværets begyndelse. 

DP 400 C:
Blanketten anvendes af selvstændigt erhvervsdrivede og medarbejdende ægtefæller.

DP 401:
Blanketten anvendes af arbejdsgivere, der udbetaler løn ved graviditet/barsel/adoption. 

DP 402:
Blanketten udfyldes af arbejdsgiveren, når der anmodes om refusion af udbetalt løn/dagpenge og fraværet er anmeldt på blanket DP 401. 

Alle blanketter kan rekvireres fra kommunen eller hentes på www.borger.dk. 

