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Retten til sygedagpenge i henhold til sygedagpengeloven bygger på følgende principper, der som udgangspunkt skal dække det tab af indtægt, som fraværet pga. sygdom medfører:
1. Medarbejderen skal være uarbejdsdygtig på grund af egen sygdom, arbejdsskade eller fødsel. 
2. Medarbejderen skal have en vis tilknytning til arbejdsmarkedet. 
3. Fraværet skal anmeldes til arbejdsgiveren og dokumenteres rettidigt. 
4. Sygedagpenge er tidsbegrænset.
En arbejdsgiver som betaler løn til en sygemeldt medarbejder, indtræder i medarbejderens ret til sygedagpenge fra kommunen. Der er således en refusionsret for dig som arbejdsgiver, såfremt dine medarbejdere har ret til at få udbetalt sygedagpenge. Der kan maksimalt ydes sygedagpenge i 52 uger regnet fra medarbejderens 1. hele fraværsdag. For en medarbejder, som ikke møder på arbejdet mandag morgen og derefter melder sig syg til arbejdsgiver, vil mandag være 1. hele fraværsdag. Hvis medarbejderen derimod møder på arbejde mandag, men går hjem i løbet af dagen på grund af sygdom og fortsat er syg dagen efter, vil tirsdag være den 1. hele fraværsdag.
 
Beskæftigelseskravet
En lønmodtager skal opfylde visse nærmere fastsatte krav for overhovedet at være berettiget til at få sygedagpenge. Først og fremmest skal lønmodtageren opfylde et anciennitetskrav. Derudover gælder der et beskæftigelseskrav, såvel i forhold til kommunen som i forhold til arbejdsgiver.
For at være dagpengeberettiget fra kommunen, skal lønmodtageren inden for de sidste 13 uger før sygdommens indtræden have haft arbejde i mere end 120 timer. Dette svarer til ca. 9,25 timer i gennemsnit om ugen. Det er ikke nødvendigt, at hele arbejdstiden har været hos samme arbejdsgiver. Så længe lønmodtageren inden for de sidste 13 uger har arbejdet 120 timer et hvilket som helst sted, vil vedkommende være dagpengeberettiget i forhold til kommunen. Hvis dette krav ikke er opfyldt, kan lønmodtageren ikke få dagpenge fra kommunen, og der er således ingen dagpengeret for arbejdsgiveren at indtræde i.
For at være dagpengeberettiget fra arbejdsgiver, skal medarbejderen dels
· have været ansat i minimum 8 uger før sygdommens indtræden, dels 
· have arbejdet mindst 74 timer indenfor de sidste 8 uger før sygdommens indtræden.
Opfylder lønmodtageren både beskæftigelseskravet overfor kommunen og anciennitets- og beskæftigelseskravet overfor arbejdsgiveren, vil arbejdsgiveren i henhold til sygedagpengeloven være forpligtet til at yde medarbejderen sygedagpenge i de første 21 dage af fraværet i den såkaldte ”arbejdsgiverperiode”. Herefter overtager kommunen forpligtelsen.
Dette betyder, at en arbejdsgiver for en funktionæransat medarbejder, som under sygdom har ret til fuld løn, ikke vil kunne opnå refusion fra kommunen i de første 21 dage af sygefraværet.
En arbejdsgiver for en ikke-funktionær, som ikke har krav på fuld løn under sygdom, vil derimod skulle betale medarbejderen sygedagpenge i de første 21 dage af sygefraværet.
Bliver en ”nyansat” medarbejder sygemeldt indenfor de første 8 uger opfylder medarbejderen ikke anciennitets- og beskæftigelseskravet overfor arbejdsgiver, og arbejdsgiver er ikke forpligtet til at betale sygedagpenge i de første 8 uger af ansættelsen, regnet fra 1. arbejdsdag efter tiltrædelsen. Dette betyder samtidig, at arbejdsgiveren er berettiget til at få refusion af medarbejderens sygedagpenge fra kommunen fra 1. fraværsdag, såfremt medarbejderen opfylder beskæftigelseskravet overfor kommunen.
 
Arbejdsgiverperiode
Ved medarbejderens sygdom, som ikke skyldes graviditetsbetingede forhold, følger det af sygedagpengeloven, at arbejdsgiver skal afholde sygedagpengeudgifterne i de første 21 kalender dage af en dagpengeberettiget medarbejders sygdom. Herefter overgår forpligtelsen til kommunen, hvilket betyder at arbejdsgiver indtræder i medarbejderens dagpengeret.
 
Månedslønnede medarbejdere
Månedslønnede medarbejdere i almen praksis (ansat minimun 8 timer ugentlig), som er omfattet af rettighederne i PLA’s overenskomster, har ret til at få udbetalt fuld sædvanlig løn i tilfælde af sygdom. Såfremt medarbejderen er fraværende på grund af sygdom i mere end 21 dage, kan arbejdsgiver få refusion af medarbejderens sygedagpenge fra kommunen for det antal dage udover de første 21, hvor medarbejderen fortsat er fraværende. 
 
Timelønnede medarbejder
Timelønnede medarbejdere i almen praksis (ansat i mindre end 8 timer ugentlig), har ikke ret til fuld sædvanlig løn under sygdom med mindre der er tale om en sygeplejerske eller bioanalytiker, som har været fast tilknyttet i 6 måneder. En timelønnet modtager derimod hvad der svarer til sygedagpengesats fra arbejdsgiveren ved fravær på grund af sygdom i indtil 21 dages varighed. Herefter overtager kommunen udbetalingen.
 
Kronisk lidelse hos medarbejderen (§ 56-aftale)
Lider en medarbejder af en kronisk lidelse eller en sygdom, med væsentlig forøget sygdomsrisiko til følge, kan der med kommunens godkendelse indgås en såkaldt § 56-aftale mellem arbejdsgiver og medarbejder. En sådan aftale giver arbejdsgiver ret til at få refunderet medarbejderens dagpenge allerede fra 2. fraværsdag. Det er dog et krav, at fraværet skyldes den pågældende langvarige eller kroniske lidelse. Det er en forudsætning for aftalen, at medarbejderen må forventes at være sygemeldt i mindst 10 dage om året. Aftalen gælder i 2 år fra og med datoen for indgåelsen. Udover tilfælde hvor medarbejderen lider af en kronisk lidelse eller lignende, vil der endvidere kunne indgås aftaler i situationer hvor
· Medarbejderen skal indlægges eller behandles ambulant på sygehus eller tilsvarende behandlingsinstitution, og såfremt behandlingen eller indlæggelsen var fastlagt ved ansættelsestidspunktet.
  
· Arbejdsgiver i to uger inden for de sidste 12 måneder i et bestående ansættelsesforhold allerede har udbetalt dagpenge eller løn for den samme lidelse, før indlæggelse eller behandling påbegyndes.
Arbejdsgiver som ønsker at indgå en sådan aftale, skal anvende blanket DP211, som udleveres af medarbejderens bopælskommune eller hentes på www.borger.dk.
 
Forsikringsordning for mindre arbejdsgivere
Mindre arbejdsgivere kan frigøre sig fra forpligtelsen til at udbetale sygedagpenge i arbejsgiverperioden mod at tilmelde sig en forsikringsordning. En forsikret arbejdsgiver modtager således refusion af en medarbejders sygedagpenge allerede fra medarbejderens 2. fraværsdag – der er altså ingen arbejdsgiverperiode. En forsikring dækker alle medarbejdere. 
Forsikringsordningen kan tegnes, når de samlede lønudgifter ikke overstiger 5.976.250 kr. (for 2007) og arbejdsgiver har et aktivt SE/CVR-nummer. Forsikringspræmien vil fra den 2. juni 2008 udgøre 0,68 % af den samlede lønsum. Præmien i 2008 før denne dato er på 0,56 %.
Optagelse i forsikringsordningen sker ved tilmelding til Arbejdsdirektoratet, telefon 3814 8470, telefax 3810 9533. Telefontid: Mandag - torsdag kl. 12 - 15, fredag kl. 12 - 14.
Tilmeldingsblanketten kan downloades eller udleveres af den kommune, hvori praksis ligger.
 

Anmeldelsesfrister og refusion
For at arbejdsgiver kan opnå refusion af medarbejderens sygedagpenge fra kommunen, skal der ske anmeldelse af sygefraværet:
1. Skriftlig anmeldelse skal ske til medarbejderens opholdskommune, fx via mail eller fax. Medarbejderens underskrift er ikke nødvendig. Bemærk, at medarbejderes opholdskommune ikke er den kommune hvori medarbejderen har folkeregister, men den kommune hvori medarbejderen faktisk opholder sig. Anmeldelse sker på blanket Dp201 der udleveres af den pågældende kommune eller hentes på www.borger.dk.
  
2. Sygefravær udover 14 dage skal anmeldes senest 4 uger efter 1. fraværsdag. Ved for sen anmeldelse udbetales refusion først fra anmeldelsestidspunktet.
  
3. Hvis medarbejderens fravær udgør mindre end 21 dage, har arbejdsgiver ikke nogen frist for anmeldelse. Refusion kan udbetales for en periode indtil 3 måneder forud for anmeldelsen.
  
4. Anmeldelse om sygdom og anmodning om refusion kan tillige ske på samme blanket Dp201. Medarbejderen skal også underskrive blanketten, som skal være kommunen i hænde senest 4 uger efter 1. fraværsdag.
  
5. Ved fravær i længere tid skal der anmodes om refusionen på en særlig blanket, DP 202. Medarbejderen skal underskrive refusionsblanketten. Blanketten kan tillige udleveres af kommunen eller hentes på www.borger.dk. Refusionskrav kan ikke fremsættes med mindre end 1 måneds mellemrum.
Digital anvendelse og anmodning om refusion
Anmeldelse og anmodning om refusion kan ligeledes ske digitalt.
Vælges den digitale løsning behøver man ikke at indhente medarbejderens underskrift på refusionsanmodningen.
For at benytte den digitale løsning kræves en digital signatur. Den kan hentes gratis på virk.dk.
 
Tidlig anmeldelse anbefales
Det anbefales at anmelde sygefraværet til kommunen hurtigst muligt efter udløbet af de 15 dage, hvor arbejdsgiver som udgangspunkt ikke kan opnå dagpengerefusion. Dernæst bør arbejdsgiver snarest muligt indhente medarbejderens underskrift på refusionsanmodningen, således at retten til refusion ikke mistes grundet for sen anmeldelse. 
 
Graviditetsbetinget sygdom
Arbejdsgiver kan få refusion fra medarbejderens 1. fraværsdag, såfremt medarbejderen er fraværende på grund af en graviditetsbetinget sygdom. Almindelige forebyggende graviditetsundersøgelser er ikke sygdom i denne forstand. Eksempler på graviditetsbetinget sygdom kan være truende abort, alvorlige psykiske lidelser, tvillingegraviditeter etc.
 
Det maksimale sygedagpengebeløb
Sygedagpenge udgør i 2008 maksimalt 95,00 kr. pr. time svarende til 3.515 kr. pr. uge. Sygedagpenge til en medarbejder er A-indkomst og indgår som almindelig løn i trækgrundlaget. Der betales ATP-bidrag af sygedagpenge.
 
Selvstændiges dagpengeret
En praktiserende læge er er som bekendt selvstændig erhvervsdrivende. Selvstændige og deres medarbejdende ægtefæller har i henhold til sygedagpengeloven ret til dagpenge i tilfælde af sygdom af mere end 15 dages varighed. Omfanget af 15 dages sygdom skal forstås således, at alle dage tælles med. Der er således ikke tale om 15 arbejdsdage. Dagpengene udbetales af kommunen. Det er en betingelse for ret til dagpenge, at der inden for de sidste 12 måneder har været tale om udøvelse af selvstændig erhvervsvirksomhed i væsentligt omfang i mindst 6 måneder, heraf den seneste måned forud for fraværsperioden. Sygdom skal anmeldes til kommunen senest 3 uger efter 1. fraværsdag.

Der henvises endvidere til Administrationsudvalgets særlige regler og forretningsorden gældende for praktiserende læger. 
 
Fleksjob
Medarbejdere ansat i fleksjob med løntilskud er under sygdom berettiget til sygedagpenge fra kommunen fra 1. fraværsdag. Arbejdsgiver er således fritaget for at yde sygedagpenge i arbejdsgiverperioden. 
 
Elever
Elever har ret til sygedagpenge efter sygedagpengelovens regler. Der gælder ikke et krav om 13 ugers tilknytning til arbejdsmarkedet. Eleven er berettiget til sygedagpenge fra kommunen fra sygdommens indtræden. Arbejdsgiver kan således få fuld refusion efter udløbet af arbejdsgiverperioden. 
 
Relevante blanketter vedrørende sygedagpenge
DP 201: 
Skal anvendes af arbejdsgivere som fortsætter med at betale løn eller sygedagpenge, efter at arbejdsgiverperioden (15 dage) er ophørt. Kan også anvendes hvor arbejdsgiver har tegnet en forsikring eller indgået en § 28-aftale på grund af kronisk sygdom eller lignende.
DP202: 
Skal anvendes af arbejdsgivere ved anmodning om sygedagpengerefusion. Denne blanket anvendes, når fraværet allerede er anmeldt via blanket DP 201.
DP 200 A: 
Skal anvendes af arbejdsgiver efter udløbet af arbejdsgiverperioden (15 dage) eller såfremt arbejdsgiver ikke er forpligtet til at udbetale dagpenge. Blanketten skal udleveres til medarbejderen.
DP 211: 
Blanketten skal anvendes, når der indgås en § 28-aftale på baggrund af en kronisk lidelse eller sygdom.
DP 200 C: 
Denne blanket skal anvendes af selvstændigt erhvervsdrivende og medarbejdende ægtefæller, der skal have udbetalt dagpenge. Blanketten skal anvendes uanset om der er tegnet en frivillig forsikring eller ej.
Alle blanketter kan rekvireres fra kommunen eller hentes på www.borger.dk.
 

