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[bookmark: Tekst1]Samtykke til deltagelse og behandling af personoplysninger i indsæt projekttitel/database/biobank til fremtidig forskning 

[bookmark: Tekst2][bookmark: Tekst3]Jeg har fået skriftlig information og ved at deltagelse er frivilligt, og jeg ønsker på den baggrund at deltage i indsæt projekttitel/database/biobank til fremtidig forskning indsæt hvis relevant…, herunder at der udtages biologisk materiale fra mig. 

Samtykke til behandling af personoplysninger
[bookmark: Rulleliste1]Jeg giver ved min underskrift samtykke til, at mine personoplysninger behandles i 

[bookmark: Tekst4]Samtykke til behandling af personoplysninger kan til enhver tid tilbagekaldes ved kontakt til indsæt relevante kontaktoplysninger. Behandlingen af personoplysninger, der er foregået indtil det tidspunkt, hvor samtykket tilbagekaldes, er lovlig. 

Indsæt nedenstående hvis relevant: 
Sundhedsretlig videregivelse
[bookmark: Tekst14][bookmark: _GoBack][bookmark: Rulleliste2]Videre giver jeg med min underskrift ligeledes mit samtykke til, at en sundhedsperson videregiver oplysninger om: beskriv hvilke oplysninger, til brug for .

Samtykke til sundhedsretlig videregivelse bortfalder 1 år efter, det er givet. 

[bookmark: Tekst5]Jeg er orienteret om, at jeg til enhver tid kan trække mit samtykke til sundhedsretlig videregivelse tilbage ved kontakt til indsæt relevante kontaktoplysninger.

[bookmark: Tekst6]Dato:      

[bookmark: Tekst7]Navn:      

[bookmark: Tekst8]Underskrift:      



Oplysningspligt [indsæt navn på database/biobank til fremtidig forskning/forskningsprojekts original titel]

Som deltager i [indsæt navn på database/biobank til fremtidig forskning/forskningsprojekts original titel]:

I forbindelse med din deltagelse i [indsæt en af følgende: databasen til fremtidig forskning/ biobanken til fremtidig forskning/ forskningsprojektet], skal vi efter databeskyttelsesforordningen oplyse dig om, hvordan dine personoplysninger vil blive behandlet.

Der er tale om en/et i [indsæt en af følgende: database til fremtidig forskning/ biobank til fremtidig forskning/forskningsprojekt], hvor både Aarhus Universitet og Region Midtjylland er dataansvarlige. Det betyder, at der således i forskningsprojektet behandles personoplysninger om dig af både Aarhus Universitet og Region Midtjylland.

Formål og retsgrundlag
Aarhus Universitet og Region Midtjylland behandler almindelige, følsomme personoplysninger og CPR-nummer om dig, når det er nødvendigt som led i gennemførelsen af i [indsæt en af følgende: databasen til fremtidig forskning/ biobanken til fremtidig forskning/ forskningsprojektet], som udføres i samfundets interesse og er af væsentlig samfundsmæssig betydning.   

Formål:
[indsæt beskrivelse f.eks. At personoplysninger/det biologiske materiale anvendes og behandles i det modtagende forskningsprojekt, som har til formål, at… eller at personoplysningerne/det biologiske materiale opbevares og behandles i databasen/biobanken til fremtidig forskning, med det formål, at…]
 

Retsgrundlag:
Databeskyttelsesforordningens art. 6, stk. 1, litra a (almindelige personoplysninger), art. 9, stk. 2, litra a (følsomme personoplysninger) og art. 11, stk. 1 (CPR-nummer for entydig identifikation).

[Indsæt hvis relevant – Sundhedslovens § 43, stk. 1 (videregivelse fra patientjournal/patientbehandling)]

Hvor stammer personoplysningerne fra
[Beskriv datakilder]

Hvad bruges personoplysningerne til
De indsamlede personoplysninger bruges til i [indsæt en af følgende: databasen til fremtidig forskning/ biobanken til fremtidig forskning/ forskningsprojektet]de beskrevne forskningsformål, og kan videregives til eller viderebehandles af andre, f.eks. til anden forskningsaktivitet i overensstemmelse med databeskyttelsesreglerne og/eller bestemmelser i anden lovgivning.

Hvilke oplysninger behandles
I [indsæt en af følgende: databasen til fremtidig forskning/ biobanken til fremtidig forskning/ forskningsprojektet] behandles alle kategorier af personoplysninger under forudsætning af, at behandlingen er saglig, nødvendig og relevant, f.eks.: Helbredsoplysninger, navn, adresse, e-mail, CPR-nr., Civilstand, genetiske og biometriske data.

Overførsel til modtagere i tredjelande, herunder internationale organisationer
Hvis det er nødvendigt af hensyn til udførelse af et forskningsformål at overføre personoplysninger uden for EU og EØS, vil det ske efter reglerne i databeskyttelsesforordningen, som har til hensigt at opretholde det samme sikkerhedsniveau som i EU og EØS.

Vi vil dog som udgangspunkt ikke overføre dine personoplysninger til modtagere uden for EU og EØS.

Hvor længe opbevares personoplysningerne
Vi kan ikke på nuværende tidspunkt sige, hvor længe dine personoplysninger vil blive behandlet. Dine personoplysninger behandles i personhenførbar form så længe, det er nødvendigt for forskningsformålene og reglerne om opbevaring efter ansvarlig forskningspraksis. Når dine personoplysninger ikke længere er nødvendige for behandlingen, vil de blive anonymiseret, overført til Rigsarkivet eller slettet.

Hvilke rettigheder har du
Når Aarhus Universitet og Region Midtjylland behandler dine personoplysninger i videnskabeligt og statistisk øjemed, er der en række begrænsninger af rettighederne efter databeskyttelsesforordningen. Det betyder, at du bl.a. ikke har ret til indsigt, berigtigelse, begrænsning, indsigelse og sletning af personoplysninger om dig, der indgår i sådanne undersøgelser. Begrænsningen i dine rettigheder følger af databeskyttelseslovens § 22, stk. 5 og databeskyttelsesforordningens artikel 17, stk. 3, litra d.

Dine klagemuligheder
Du har mulighed for at klage til Datatilsynet, hvis du mener Aarhus Universitet eller Region Midtjylland ikke behandler dine oplysninger korrekt i forhold til databeskyttelseslovgivningen.

Du bør altid først tage kontakt til Aarhus Universitet eller Region Midtjylland, hvis du er utilfreds med den måde, vi behandler dine personoplysninger på.

Du kan læse mere om muligheden for at klage på Datatilsynets hjemmeside [link].

De dataansvarlige myndigheder/kontaktoplysninger
Aarhus Universitet, Nordre Ringgade 1, 8000 Aarhus C

På Aarhus Universitet er biobanken/databasen/forskningsprojektet ledet af [indsæt information om den ansvarlige forsker], som kan kontaktes på [indsæt: adresse, telefon og mail].

Kontaktoplysning databeskyttelsesrådgiver (DPO), e-mail: dpo@au.dk 

Region Midtjylland, Skottenborg 26, 8800 Viborg

I Region Midtjylland er biobanken/databasen/forskningsprojektet ledet af [indsæt information om den ansvarlige forsker], som kan kontaktes på [indsæt: adresse, telefon og mail].

Kontaktoplysning databeskyttelsesrådgiver (DPO), e-mail: dpo@rm.dk 
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