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“Patients are always in the center” og "we can learn a lot from the Danish Healthcare System". Sådan konkluderede 10 sundhedsansatte fra hele Europa efter at have besøgt og udforsket det danske sundhedsvæsen i fire uger. 

I maj måned deltog over 130 europæiske ansatte i sundhedsvæsenet i det store udvekslingsprogram under HOPE (European Hospital and Healthcare Federation), hvor overskriften i år var ”Organisational innovation in hospitals and healthcare”. I år modtog Danmark 10 sundhedsansatte samtidig med, at 4 ansatte fra det danske sundhedsvæsen rejste ud i Europa. 
I disse år er det altoverskyggende tema for sundhedsvæsenet i hele Europa, hvordan man kan blive ved med at udvikle og forbedre, når økonomien er stram. Det danske sundhedsvæsens evne til at holde patienten i centrum samtidig med, at der udvikles og forandres, vakte derfor opmærksomhed blandt de europæiske deltagere.
De danske deltagere, der rejste ud i Europa under udvekslingen, beskriver, hvordan de alle har fået konkrete idéer, utroligt mange indtryk, nye perspektiver og en faglig og personlig oplevelse med hjem. 

Ved den afsluttende konference i Dublin vandt de deltagere, der havde besøgt Danmark, andenpladsen af de i alt 17 landepræsentationer. I deres præsentation af det danske sundhedsvæsen fremhævede deltagerne tre eksempler på organisatorisk innovation, som de ville bringe med sig hjem:

1) Det hurtige og nemme adgang til skadestuer/akutmodtagelser via lægevagt/akuttelefon
2) Kræftpakkerne med hurtig udredning og behandling af kræftpatienter 
3) Inddragelse af patienter og pårørende i behandlingen. 
Se hele præsentationen fra 'Team Denmark' på www.hope.rm.dk 

”De europæiske deltagere, der besøgte Danmark, var imponerede over det, de så hos os”, siger HOPE Nationalkoordinator Bertil Selde Krogh og fortsætter: 
"Vi viste dem ikke et glansbillede af, hvordan vi ønsker at se ud. Vi viste dagligdagen med alle de udfordringer og problemer, der nu engang er". 
Den danske repræsentant i HOPEs bestyrelse og nyvalgt præsident for HOPE organisationen Eva Weinreich-Jensen hæfter sig også ved gæsternes ros: 
"Jeg er glad for at høre, at sundhedsprofessionelle fra lande, vi sammenligner os med, anerkender det kæmpe arbejde, der sker på alle niveauer i Danmark, og for at høre dem sige, at de tager meget med sig hjem herfra".
Alle landene i Europa slås med de samme udfordringer for sundhedsvæsenet: Der bliver flere ældre og flere behandlingsmuligheder samtidig med, at udgifterne til medicin stiger, og økonomien er stram. Der er dog store forskelle på, hvordan de forskellige lande forsøger at løse problemerne, ligesom der er store forskelle på det udgangspunkt, man har. 
"Selv om vi i Danmark får stor ros af vores kolleger, er der stadig rigtigt meget, vi kan lære ved at besøge et andet europæisk sundhedsvæsen", siger HOPE Nationalkoordinator Bertil Selde Krogh. 
De danske deltagere giver i deres besøgsrapporter forskellige eksempler på de ting, de har set. 
1) Sygeplejerske Tine Palmberg, Nordsjællands Hospital, beskriver, hvordan hun oplevede, at Frankrig arbejder systematisk og meget detaljeret med planlægning og træning af akutte situationer, hvilket blandt andet skyldes de senere års terrorangreb. 
2) Konsulent Rikke Gravlev Poulsen, Danske Regioner, fortæller, hvordan data bruges til at målrette forebyggelsesindsatsen i England. 
3) HR-konsulent Marrion Joseph, Region Midtjylland, beskriver en anden måde at arbejde med arbejdsmiljø, som hun oplevede i Tyskland: 
"De har en særlig organisering. De har en læge tilknyttet de store arbejdspladser, og altså også hospitalerne, for at sikre, at medarbejderne har det psykisk og fysisk godt". 
4) Sygeplejerske Helle Kjær Hvidtfeldt, Regionshospitalet Silkeborg, har studeret sundhedsfremme, personaleudvikling og simulationstræning i Irland: 
"Jeg er meget taknemlig for at have fået denne mulighed. Det har været fantastisk og lærerigt".
De danske deltagere, der var på besøg i de andre europæiske lande, har alle gennemgået en faglig og personlig udvikling og fået mange internationale kontakter under deres udlandsophold. Den danske repræsentant i HOPEs bestyrelse og præsident for HOPE organisationen, Eva Weinreich-Jensen, beskriver det således: 

”Et udvekslingsophold udfordrer din egen forståelse af hverdagens udfordringer og løsninger. Det lærer dig meget om både dit eget sundhedssystem og om sundhedsvæsnet ude i Europa; og så bliver du en del af et internationalt netværk, der rækker mange år frem”.
Næste års udvekslingsprogram ligger også i maj, og både temaet og de præcise datoer meldes ud i løbet af de kommende uger. 
Ansøgningsfristen for deltagere til næste års program er den 31. oktober 2017. 
”Vi glæder os til igen at vise det danske sundhedsvæsen frem til næste år, og til at give flere dygtige medarbejdere fra Danmark muligheden for at få en faglig og personlig oplevelse for livet”, siger Bertil Selde Krogh.
Forslag til billedtekster:
Deltagerne brugte blandt andet Brick Hospital, et organisationsspil baseret på LEGO, som redskab til at tale om organisering og indretning af hospitaler.
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'Team Denmark'. 10 sundhedsansatte fra 8 forskellige lande. Fra venstre: Minna Alhonen, Finland, Iwona Mazur, Polen, Taina Sneck-Siekkinen, Finland, Michela Bottega, Italien, Rosa Amora Vas, Portugal, Carole Thibaut-Jobe, Frankrig, Susana Gómez Leyva, Spanien, Severina Dominquez, Spanien, Stefanie Kolada, Tyskland, Andrea Sallegger, Østrig, og HOPE nationalkoordinator Bertil Selde Krogh, Danmark.
Foto: Tonny Foghmar, Aarhus Universitetshospital

Fakta om HOPE

European Hospital and Healthcare Federation (HOPE) udvikler og distribuerer information om organisering af medlemsstaternes sundhedsvæsen. Desuden iværksætter og indgår HOPE i en række projekter på sundhedsområdet.  Danske Regioner er medlem af HOPE, som via organisationens ekspertise og brede medlemskab har opnået en væsentlig position på europæisk niveau og indgår i flere af EU-Kommissionens arbejdsgrupper. 

I regi af HOPE har der siden 1981 hvert år været afholdt et udvekslingsprogram. Udvekslingsprogrammet henvender sig bredt til ledere eller organisatoriske nøglepersoner inden for det administrative og/eller kliniske område på hospitaler og i sundhedssektoren. 

Udvekslingsprogrammet er en del af European Hospital and Healthcare Federation (HOPE) og arbejder for at fremme og udvikle sundhedsvæsnet på tværs af Europa. I udvekslingsprogrammet bliver deltagerne i et intensivt program præsenteret for et andet europæisk lands sundhedsvæsen ved at besøge såvel nationale og regionale institutioner som større og mindre hospitalsenheder. Programmet handler ikke kun om at vise sig frem, men giver også en unik mulighed for at få input fra kolleger fra andre lande.
I 2017 var der 4 danske deltagere i udvekslingsprogrammet. De danske deltagere besøgte Storbritannien, Frankrig, Irland og Tyskland.
I 2017 besøgte 10 europæiske sundhedsprofessionelle Danmark igennem udvekslingsprogrammet. Deltagerne, der var i Danmark, var fra Portugal, Finland, Spanien, Østrig, Italien, Tyskland, Polen og Frankrig.

Yderligere informationer: 

HOPE Nationalkoordinator, Bertil Selde Krogh,

e-mail: hope@rm.dk eller berkro@rm.dk 

mobiltelefon +45 3052 0517 
twitter @KroghSelde 
www.hope.rm.dk eller www.hope.be  
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LinkedIn ”HOPE Exchange Program Denmark“ 
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